Oefenopgaven voor het tentamen 8C020

1. Datamodellering

1.1 Onderhoudsbeurten

Beschouw de volgende informatie:

In een garage worden onderhoudsbeurten aan auto's verricht. Elke beurt bestaat uit een aantal activiteiten uit een gegeven lijst van potentiële activiteiten. De lijst bevat van elke activiteit een code en een omschrijving. Van de beurten is het volgende bekend: de activiteiten die verricht zijn tijdens de beurt, de datum en duur van de beurt, de uitvoerende monteur, de auto die de beurt ondergaat en het telefoonnummer waar de eigenaar van de auto bereikbaar is tijdens de beurt. Van de auto's is bekend: het kenteken, de eigenaar

met zijn adresgegevens, het telefoonnummer van de eigenaar en voor elk van de aan de auto uitgevoerde beurten de kilometerstand van de auto en de datum. Een auto ondergaat per dag ten hoogste één enkele onderhoudsbeurt.

I. Geef bovenstaande informatie zo goed mogelijk weer in een datamodel in de vorm van een ER-diagram.

II. Geef bovenstaande informatie zo goed mogelijk weer in een relationeel model, d.w.z. specificeer relaties, attributen, domeinen en sleutels.

1.2 Kindercrèche

Beschouw de volgende informatie:

Kindercrèche 'de Rammelaar' bestaat dankzij de zelfwerkzaamheid van ouders. Daarom moeten de ouders van een kind dat naar de crèche gaat, tenminste twee dagdelen in de week aanwezig zijn voor de opvang van (alle dan aanwezige) kinderen. Voor elk volgend kind dat naar de crèche gaat, komt daar een dagdeel bij. Ouders kunnen deze taak verdelen

door ieder een dagdeel voor hun rekening te nemen. Per dagdeel moeten tenminste drie ouders aanwezig zijn. Er bestaat een vaste planning, waarin aangegeven is wanneer elk kind en wanneer de ouder(s) van dat kind aanwezig zijn. Een dagdeel bestaat uit een halve dag (ochtend of middag).

Aan het verblijf in de crèche zijn geen kosten verbonden, behalve voor de melk die elk kind 's morgens en 's middags krijgt. De totale kosten daarvan zijn dus afhankelijk van het aantal dagdelen dat het kind aanwezig is. De prijs per beker melk is bekend. Eenmaal per week moet worden afgerekend. Bijgehouden wordt of dit ook gebeurt.

I. Geef bovenstaande informatie zo goed mogelijk weer in een datamodel in de vorm van een ER-diagram.

II. Geef bovenstaande informatie zo goed mogelijk weer in een relationeel model, d.w.z. specificeer relaties, attributen, domeinen en sleutels.

 Reisburo

Reisburo 'Zon en Zee' boekt exotische vakantiereizen voor haar klanten. Elke reis bestaat uit twee onderdelen, namelijk het vervoer en het verblijf. Het vervoer zelf omvat de heen- en terugreis en alle vooraf geboekte reizen ter plaatse. Deze reizen kunnen plaats vinden per huurauto, bus, trein of vliegtuig. Van elke reis is begin- en einddatum en vertrek- en aankomstplaats bekend.

De vakantiegangers kunnen verblijven in één (of meerdere) appartement(en) en/of in één (of meerdere) hotel(s). Daarbij is dan het nummer van het appartement dan wel de hotelkamer, alsmede de verblijfsduur en de prijs ervan per dag, bekend. Een reis wordt steeds geboekt door één persoon, die eventueel wel medereizigers kan hebben met hetzelfde reisschema (=vervoer en verblijf). Deze personen verblijven dus tijdens hun vakantie steeds in dezelfde appartementencomplexen en/of hotels. Wel kunnen ze eventueel andere appartementen of hotelkamers boeken. Per persoon is bekend waar ze precies verblijven.

Van de verschillende vervoersmogelijkheden is de prijs bekend. Per reis wordt bijgehouden hoe groot de aanbetaling is. Van de persoon die de reis boekt wordt naam, adres, telefoonnummer en bankrekeningnummer bijgehouden, van de medereizigers alleen naam en adres. Het moet mogelijk zijn om de totaalprijs van de reis te berekenen.

I. Geef bovenstaande informatie zo goed mogelijk weer in een datamodel in de vorm van een ER-diagram.

II. Laat zien of het in jouw model mogelijk is om de reishistorie van een klant bij te houden (en zo ja, hoe dan). Als dit niet mogelijk is, laat dan zien hoe je het model kunt uitbreiden, zodanig dat dit wel mogelijk wordt.

2. Queries

2.1 Orders

Beschouw de volgende drie relaties (tabellen): 

Order(ordernummer, orderdatum, leverdatum, klantnummer),

Produkt(produktnummer, beschrijving),

Orderregel(ordernummer, produktnummer, hoeveelheid).
I. Druk de volgende query uit in SQL:

“Geef alle orderregels van alle orders met orderdatum 31-12-94.”

II. Druk de volgende query uit in SQL:

“Geef de beschrijvingen van de produkten die in minstens twee verschillende orders voorkomen.”

In SQL kan MAX gebruikt worden om het maximumwaarde van een attribuut te bepalen. Zo kan met de volgende SQL-query de hoogste leeftijd van de personen in de personen-relatie bepaald worden:

SELECT MAX(leeftijd)

FROM personen
III. Druk de volgende query uit in SQL: 

“Geef de ordernummers van de orders met het hoogste klantnummer.”

2.2 Diepvriesprodukten

Beschouw de volgende vier relaties (tabellen), die (een gedeelte van) het informatiesysteem van een huis-aan-huis diepvriesprodukten-handel modelleren:

Klant(naam, straat, nummer, woonplaats, laatste_aankoopdatum),

Produkt(produktnummer, omschrijving, voorraad, prijs, gem_verkoop),

Verkoop(produktnummer, klant, datum, aantal),

Inkoop(produktnummer, leverancier, datum, aantal, inkoopprijs).

I. Druk de volgende query uit in SQL:

“Geef de omschrijving van alle produkten die de afgelopen week verkocht zijn in Bladel”.

II. Druk de volgende query uit in SQL:

“Geef de gegevens van produkten die bij tenminste twee verschillende leverancier zijn ingekocht.”

In SQL kunnen operatoren zoals MIN, MAX en SUM gebruikt worden om het minimum, maximum en som van een attribuut te bepalen. Zo kan met de volgende SQL-query de minimum leeftijd van de personen in de personen-relatie bepaald worden:

SELECT MIN(leeftijd)

FROM personen
III. Druk de volgende query uit in SQL:

“Geef het totaal aantal artikelen duurder dan 25 gulden die op 31 juli verkocht zijn.”

2.3 Tennispartners

Beschouw de volgende relaties over personen, huwelijken, werknemers en tennispartners:

Huwelijk(man, vrouw),

Personen(naam, leeftijd),

Werknemer(naam, filiaal, funktie, chef),

Dubbelspel(partner1, partner2).

Beschouw de volgende SQL-query:

   SELECT w1.naam, w2.naam 

   FROM   werknemer w1, werknemer w2, huwelijk h1, huwelijk h2 

   WHERE  w1.chef = w2.chef AND NOT(w1.filiaal = w2.filiaal) AND

          h1.vrouw = w1.naam AND h2.vrouw = w2.naam AND

          h2.man IN 

                ( SELECT d.partner2 

                  FROM   dubbelspel d 

                  WHERE  d.partner1 = h1.man 

                )

I. Geef de betekenis van bovenstaande query in gewone Nederlandse spreektaal.

Procesmodelleren

2.4 Uiver

De bemanning van een vliegtuig bestaat uit drie leden: een gezagvoerder, een piloot en een navigator. Alle drie zijn ze paraat of rustend. De drie bemanningsleden kunnen op elk moment paraat worden of tot rust komen. Hierbij moeten echter de volgende veiligheidseisen in acht worden genomen:

1. Er is altijd ten minste één bemanningslid paraat.

2. De bemanningsleden zijn nooit alle drie paraat.

3. Als de gezagvoerder rust, dan moet de piloot paraat zijn.

Modelleer dit systeem met behulp van een klassiek Petri-net.

2.5 Muur

Na verloop van tijd is er altijd wel iemand die gebruik wil maken van de drankenautomaat. De gebruiker kan kiezen tussen koffie, thee en soep. Thee kan eventueel met suiker worden geleverd. Voor koffie moet de gebruiker aangeven of hij/zij suiker en/of melk wil. De keuze voor suiker en/of melk wordt steeds na de keuze voor koffie/thee gemaakt. Daarnaast kan de gebruiker op elk moment annuleren waarna de automaat in de rusttoestand komt. Nadat de gebruiker een keuze heeft gemaakt is de automaat enige tijd bezig met de bereiding. Pas als de gebruiker het produkt heeft uitgenomen, keert de automaat weer terug naar de rusttoestand.

Modelleer deze automaat met behulp van een klassiek Petri-net. Geef ook aan wat de initiële toestand is.

2.6 Somberbal

Een persoon met weinig levenslust zit voor een dichte urn en een open bak met rode en zwarte ballen. Hij haalt steeds twee ballen (die hij aanvankelijk niet kan zien) uit de urn. Als de ballen verschillen van kleur, gooit hij beide ballen in de bak. Als de ballen dezelfde kleur hebben, gooit hij ze terug in de urn en doet er een bal van dezelfde kleur als de twee getrokken ballen bij (uit de bak). Dit doet hij totdat hij niet meer aan de eisen kan voldoen wegens gebrek aan ballen in de bak en/of urn.

Modelleer het spel Somberbal met behulp van een klassiek Petri-net. Geef ook een mogelijke begintoestand.

2.7 Publicatie

Een vaktijdschrift ontvangt uit diverse bronnen artikelen ter publicatie. Na ontvangst wordt zo’n artikel door een redactielid kritisch bekeken en vervolgens geaccepteerd of geweigerd voor publicatie. Elk artikel kan zich dus in één van de vier volgende toestanden bevinden: ontvangen, keuring, accepteer, weiger.

Modelleer de afhandeling van artikelen met behulp van een klassiek Petri-net.
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